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یک سال و نیم پیش، وقتی اولین نسخه »حامی« در چند واحد دانشگاه 

آزاد بالا آمد، کمتر کسی تصور ‌می‌‌کرد قرار است یکی از پررفت‌وآمدترین 

سامانه‌‌های دانشگاهی کشور شود. آن روزها هنوز دانشجوها برای یک 

گواهی ساده، باید از پله‌‌های ساختمان اداری بالا ‌می‌‌رفتند، امضا 

‌می‌گرفتند، مهر ‌می‌‌زدند و در صف‌‌های طولانی چشم به راه ‌می‌ماندند. 

یری روبه‌روست که شاید چند سال قبل  اما حالا،  دانشگاه آزاد با تصو

 تمام امور خود را از پشت گوشی 
ً
یانی که تقریبا دور از ذهن بود؛ دانشجو

انجام ‌می‌دهند و یک شبکه سراسری ۷۹۰ هزاردرخواستی که نبض آن 

در »حامی« ‌می‌‌تپد.

   نقشه استفاده دانشجویان از »حامی« 

در سراسر کشور
اگر امروز نقشه‌ ای از استفاده دانشجویان از سامانه »حامی« ترسیم کنیم، 

نقاط پررنگ آن بی‌درنگ خود را نشان ‌می‌‌دهند؛ نقاطی که نشان ‌می‌‌دهد 

کدام استان‌‌ها بیشترین اعتماد، نیاز و وابستگی را به خدمات غیرحضوری 

پیدا کرده‌اند. »حامی« که روزی تنها یک تجربه آزمایشی بود، حالا در 

بسیاری از استان‌‌ها به مسیر اصلی انجام امور آموزشی و اداری دانشجویان 

تبدیل شده است.

   پایتخت؛ قلب تپنده سامانه

در میان همه استان‌ها، تهران تصویر متفاوتی دارد. حجم بالای دانشجویان 

و تراکم واحدهای دانشگاهی باعث شده پایتخت به پررفت‌وآمدترین نقطه 

این نقشه تبدیل شود. بیش از 233 هزار و 721 درخواست توسط 327 

هزار و 251 دانشجو در تهران ثبت شده؛ رقمی‌ که از یک سو بزرگی جامعه 

دانشجویی را نشان ‌می‌دهد و از سوی دیگر، میزان اعتماد دانشجویان به 

خدمات غیرحضوری را روشن ‌می‌‌کند. 

در میان واحدهای تهران، واحد الکترونیکی چهره‌‌ای خاص‌تر دارد. این 

 برای آموزش غیرحضوری طراحی شده، حالا در خدمات 
ً
واحد که اساسا

اداری نیز عملکرد کم‌‌نظیری دارد. 37 هزار و 916 درخواست از 14 هزار 

و 526 دانشجو در این واحد ثبت شده؛ آماری که به‌خوبی نشان ‌می‌‌دهد 

دانشجویان این واحد بیش از یک‌بار و شاید چندین ‌بار از سامانه استفاده 

کرده‌اند. »حامی« برای این گروه نه یک جایگزین، بلکه بخش دائمی ‌و 

طبیعی فرایند تحصیل است. 

   استان‌هایی که دوشادوش پایتخت پیش ‌می‌‌روند
پس از تهران، سه استان بیشترین بار استفاده از سامانه را بر دوش ‌می‌کشند: 

فارس، خراسان رضوی و اصفهان. در فارس، 95 هزار و 269 دانشجو به 

نزدیک ۴۲ هزار درخواست رسیده‌‌اند؛ یعنی حدود 44 درصد از جمعیت 

دانشجویان حداقل یک‌بار از حا‌می ‌استفاده کرده‌اند. در خراسان رضوی هم 

وضعیت مشابهی دیده ‌می‌‌شود. 87 هزار و 132 دانشجو، 40 هزار و 150 

درخواست ثبت کرده‌اند. یعنی چیزی نزدیک به 46 درصد استفاده؛ رقمی ‌که 

نشان ‌می‌‌دهد وابستگی به خدمات غیرحضوری در سبک زندگی دانشجویان 

این استان جا باز کرده است. اصفهان نیز با بیش از ۳۱ هزار درخواست، 

نشان داده که دانشجویانش به‌سرعت با زیست دیجیتال سازگار شده‌‌اند. 

   استان‌هایی با الگوهای خاص
برخی استان‌ها اعداد کمتر اما الگوهای قابل‌توجه‌تری دارند. استان مرکزی 

 به ازای هر دانشجو، یک 
ً
یکی از همین نمونه‌هاست. در این استان تقریبا

درخواست در سامانه ثبت شده؛ رقمی‌ که نشان می‌دهد نفوذ »حامی« در 

این منطقه بسیار عمیق است. استان البرز نیز با ترکیبی از جمعیت بالای 

دانشجویی و حدود ۳۳ هزار درخواست، الگوی میانه‌‌رو اما فعال دارد.

در استان‌هایی مانند لرستان، سمنان یا خراسان جنوبی حجم درخواست‌ها 

کمتر است، اما باید جمعیت کم دانشجویان را نیز در نظر گرفت. بسیاری از 

این استان‌‌ها با وجود ظرفیت محدود، به نسبت تعداد دانشجویان، استفاده 

قابل‌ قبولی دارند. برای مثال، در خراسان جنوبی بیش از ۵ هزار درخواست 

از حدود ۹ هزار دانشجو ثبت شده؛ نرخی که نشان ‌می‌‌دهد نفوذ سامانه 

حتی در استان‌های کم‌‌جمعیت نیز قابل‌توجه است.

   درخواست‌هایی که به سرانجام رسیده‌اند

اما مهم‌تر از تعداد درخواست‌‌ها، »سرنوشت« آنهاست. یکی از نقاط 

درخشان عملکرد سامانه، نرخ بالای درخواست‌‌های بسته شده است؛ یعنی 

آن دسته از درخواست‌هایی که نه‌‌تنها ثبت، بلکه به ‌طور کامل رسیدگی و 

پاسخ داده شده‌اند. در تهران، از میان همه درخواست‌های ثبت‌شده، بیش از 

۲۱۹ هزار درخواست مختومه شده است؛ یعنی حدود 94 درصد.  رقمی ‌که 

نشان می‌دهد سامانه تنها ثبت‌کننده نیست، بلکه موتور محرک یک جریان 

 تمام درخواست‌های 
ً
واقعی رسیدگی است. در واحد الکترونیکی نیز تقریبا

ثبت‌شده پاسخ گرفته‌اند؛ بیش از ۳۶ هزار درخواست به نتیجه رسیده است. 

معادل 97 درصد. بنابراین باید گفت اگر جایی مفهوم »دانشگاه بدون 

 معنا داشته باشد، همین‌جاست.
ً
ساختمان« واقعا

اصفهان نیز همین الگوی موفق را دنبال کرده و بیش از ۲۶ هزار درخواست 

در این استان به ‌طور کامل بسته شده است. یعنی حدود 85 درصد رسیدگی 

موفق. این روند ثابت ‌می‌‌کند که حا‌می ‌تنها یک دفتر مجازی نیست؛ بلکه 

سامانه‌‌ای فعال است که هر ورود دانشجو به آن با خروجی مشخص همراه 

است. در ساختار سنتی، رسیدن به چنین نرخ پاسخ‌دهی، آن هم در مقیاس 

 ناممکن بود.
ً
ملی، تقریبا

   پشت صحنه ۷۹۱ هزار درخواست چیست؟

وقتی به فهرست درخواست‌‌های ثبت‌شده نگاه می‌کنیم، بخشی از چهره 

واقعی زندگی دانشجویی امروز آشکار ‌می‌‌شود. در صدر تمام نیازها، 

گواهی اشتغال به تحصیل قرار دارد؛ سندی که هنوز هم برای بسیاری از 

امور بانکی، نظام وظیفه و اداری، اولین قدم دانشجو محسوب ‌می‌شود. 

بعد از آن، مسائل انتخاب واحد از بررسی پیش‌نیازها تا رفع خطا و امکان 

ثبت درس به‌عنوان دومین دسته پرحجم دیده ‌می‌‌شود.

اما ماجرا فقط این‌‌ها نیست. از سنوات تحصیلی و صدور کارت دانشجویی 

گرفته تا مرخصی تحصیلی، معرفی‌نامه کارآموزی، ریزنمرات، مجوز ترم 

آخر، معرفی به استاد و حتی درخواست شرکت در آزمون مجددِ موسوم به 

»جنگ ۱۲ روزه«، همه در میان درخواست‌‌های پرتکرار دیده ‌می‌شود و پشت 

آن، طیف بزرگی از درخواست‌های کمتردیده‌شده اما حیاتی هم وجود دارد. 

از مجوزهای مالی دفاع تا هماهنگی دروس عملی بیمارستانی، از مجوز 

خوابگاه تا بازدید علمی، انصراف، ثبت‌نام با تأخیر، بررسی دانشجویان 

مشروط و حتی مجوز تردد خودرو در دانشگاه. تنوع این فهرست یک پیام 

روشن دارد و آن پیام این است که هیچ گوشه ‌ای از زندگی دانشجویی نیست 

که رد پای حا‌می ‌در آن دیده نشود.

   سامانه‌ای که کار ‌می‌کند؛ 

نه روی کاغذ، بلکه در عدد
در یک سال و نیم گذشته، »حامی« میزبان ۷۹۱,۳۶۹ درخواست بوده 

است. از این میان ۷۳۴ هزار و 477 درخواست به نتیجه رسیده و بسته 

شده است. 12 هزار و 157 درخواست در جریان پردازش است، 12 هزار و 

937 درخواست تازه ثبت شده و 31 هزار و 798 درخواست نیز رد شده‌اند 

این حجم به‌خوبی نشان ‌می‌دهد که دانشجو، بدنه اداری و واحدهای 

دانشگاهی، این مسیر را پذیرفته‌اند و چرخ‌های آن در مقیاس ملی ‌می‌‌چرخد.

   کارنامه‌ای که دانشجویان نوشته‌اند

حا‌می ‌دیگر یک سامانه صرف نیست؛ سامانه‌‌ای است که با هر تعامل، 

آینه‌‌ای روبه‌روی خودش ‌می‌‌گذارد تا ببیند چطور رفتار کرده است. در آخرین 

گزارش، تصویر دقیقی از این »یادگیری مداوم« دیده ‌می‌شود؛ تصویری که 

بخش عمده آن را خود دانشجویان ساخته‌اند.

طبق آخرین آمار نخستین چیزی که جلب توجه می‌کند »لحن« است؛ 

شاخص لحن حرفه‌ای و محترمانه با امتیاز ۸۰.۵۶ نشان ‌می‌دهد 

گفت‌وگوهای داخل سامانه، بیش از آن ‌که رنگ اداری داشته باشند، بوی 

احترام و ارتباط انسانی ‌می‌‌دهند.

کمی ‌جلوتر، شاخص آشنایی حامیان با فرایندها و ساختار واحدها در عدد 

۸۳.۹۳ متوقف شده؛ رقمی ‌که ‌می‌‌گوید پاسخ‌دهندگان، نه‌تنها ‌می‌‌دانند 

دانشجو چه ‌می‌گوید، بلکه مسیر درست را هم بلدند. سرعت پاسخ‌گویی 

هم چهره مشخصی دارد: ۷۸.۵۴ ریتم پاسخ‌ها، نه شتاب‌‌زده است و نه 

کند. یکی از مهم‌‌ترین شاخص‌ها نیز توانایی حل مستقیم مشکلات دانشجو 

با عدد ۷۶.۸۷ است. این یعنی در بخش زیادی از درخواست‌‌ها، راه‌‌حل 

همان ‌جا ارائه شده، بدون آن‌ که دانشجو بین چند نفر و چند واحد سرگردان 

شود. شفافیت پاسخ‌ها نیز روی ۷۶.۲۸ قرار دارد؛ رقمی ‌که نشان می‌دهد 

اغلب پاسخ‌‌ها روشن و دقیق بوده‌اند. در انتهای این کارنامه، جمع‌‌بندی 

همه تجربه‌ها قرار دارد. رضایت نهایی دانشجویان با عدد ۷۶.۹۷. عددی 

که نشان می‌دهد دانشجو از کل مسیر یعنی از ثبت درخواست تا بسته‌ شدن 

آن چقدر رضایت داشته است.

   حامی؛ از یک سامانه تا یک تغییر پارادایم

حالا که طرح حا‌می ‌به مرحله بهره‌برداری پایدار رسیده و بیش از یک ‌و نیم 

میلیون دانشجو زیر چتر آن هستند، دانشگاه آزاد در آستانه یک دگرگونی 

عمیق قرار دارد. برای اولین بار، تجربه‌ای شکل گرفته که در آن هر درخواست 

قابل ردیابی است، هر واحد دانشگاهی قابل ارزیابی است، هر گره اداری 

قابل تحلیل است و هر نیاز دانشجویی در یک شبکه ملی دیده ‌می‌‌شود. 

اینجا حا‌می‌ فقط یک فناوری نیست؛ شکل تازه‌‌ای از رابطه دانشگاه و 

دانشجوست. رابطه‌ای بدون صف، بدون سرگردانی، بدون »برو فردا بیا«.

در یک سال گذشته بیش از ۷۹۱ هزار درخواست دانشجویی در سامانه حامی ثبت شده است

پروژه‌ای با ۹۳ درصد پاسخ‌گویی

همکاری همه بخش‌ها، رمز موفقیت طرح »حامی« است

طیبه زارعیان، کارشناس ارشد مشاوره و مسئول 

بایگانی آموزش دانشگاه آزاد ‌واحد یزد از جمله 

نیروهای است که با نگاه مسئولانه، در اجرای 

طرح »حامی« نقش مؤثری ایفا کرده است. 

تعداد درخواست‌های رسیده به او 558 مورد 

است كه نسبت به كل استان عدد 12 درصدی 

را نشان می‌دهد. متوسط زمان پاسخگویی نهایی زارعیان به دانشجو از زمان 

ارسال درخواست تا زمان نهایی پاسخ‌گویی 50 ساعت بوده است كه البته 

این تأخیر به‌خاطر عدم پاسخگویی از طرف كارشناس مربوطه بوده است. او 

که سال‌ها تجربه فعالیت در بخش‌‌های مختلف آموزشی دانشگاه را دارد، 

معتقد است اجرای صحیح این طرح ‌می‌‌تواند هم برای دانشجویان و هم برای 

کارکنان دانشگاه، تحولی مثبت در روند خدمات‌رسانی ایجاد کند.

زارعیان طرح حا‌می ‌را گا‌می ‌ارزشمند در جهت کاهش ترافیک مراجعات 

دانشجویان و تسهیل امور اداری آنان ‌می‌‌داند. به گفته او، بسیاری از کارهایی 

که پیش‌تر مستلزم حضور فیزیکی دانشجو بود، اکنون به ‌صورت سیستمی‌ و در 

زمان کوتاه‌تری انجام ‌می‌‌شود. او مثالی از تجربه اخیر خود می‌زند؛ درحالی‌که 

دانشجویی از واحد مشهد برای ثبت و امضای مدارک نیاز به سفر طولانی 

داشت، او توانست با پیگیری سریع و هماهنگی با بخش‌‌های مختلف، کار 

دانشجو را به‌ صورت غیرحضوری و در کمترین زمان ممکن انجام دهد.

زارعیان با وجود موفقیت‌های طرح، به سختی‌های اجرایی آن نیز اشاره دارد. از 

نگاه او، مهم‌ترین مانع، ناهماهنگی میان بخش‌‌های مختلف دانشگاه است. 

او ‌می‌گوید اگر همه همکاران با روحیه همکاری وارد عمل شوند، ‌می‌‌توان 

برخی درخواست‌ها را حتی در کمتر از بیست دقیقه به نتیجه رساند. تجربه او 

از کار در بخش‌های گوناگون آموزش از اداره امتحانات گرفته تا اداره پذیرش 

و ثبت‌نام باعث شده که با جزئیات روندهای آموزشی آشنا باشد و در بسیاری 

 پاسخگوی دانشجویان باشد.
ً
از موارد شخصا

او می‌گوید: »ایجاد زیرساخت‌های سیستمی ‌قوی و سامانه هوشمند ارتباط 

كه امكان مكاتبه غیرحضوری دانشجویان به‌راحتی فراهم باشد و همچنین 

پاسخ‌گویی سریع، دقیق و مستند و قابل پیگیری كارمندان دانشگاه و كاهش 

زمان انتظار دانشجو فرهنگ‌سازی و توجیه عواقب انجام این طرح در بین 

كارمندان و اعضای هیئت‌علمی دانشگاه از اقداماتی است که می‌تواند باعث 

موفقیت این طرح شود.«

به گفته او دانشجویانی که بدهی دارند با مشکلاتی در دریافت پاسخ روبه‌رو 

می‌شوند. زارعیان بر این باور است که برای بهبود روند همکاری، باید 

مشوق‌‌هایی برای کارکنان در نظر گرفته شود زیرا حجم کار زیاد و کمبود نیروی 

انسانی در واحدهای آموزشی باعث شده که برخی کارمندان نتوانند با تمام 

ظرفیت در طرح مشارکت کنند. با این حال، او خود را متعهد ‌می‌داند که حتی 

فراتر از وظایف سازمانی، برای حل مشکلات دانشجویان تلاش کند؛ چرا 

که وجدان کاری را مهم‌‌ترین معیار خدمت ‌می‌داند.

زارعیان اجرای طرح »حامی« را یک ضرورت ‌می‌‌داند؛ طرحی که اگر با 

همکاری کامل بخش‌ها همراه شود، می‌تواند دانشگاه آزاد اسلا‌می ‌را به 

الگویی از خدمات‌‌رسانی هوشمند، سریع و کارآمد در میان مراکز آموزش 

عالی کشور تبدیل کند.

او معتقد است افزایش رضایت دانشجویان از طریق پاسخ‌گویی سریع و 

دقیق به آنها و بازخوردهای مثبت آنها بزرگ‌ترین و مهم‌ترین عامل توسعه 

موفق این طرح است.

او درباره تجربیات خود در اجرای این طرح ‌می‌گوید که با وجود حجم بالای 

کار و کمبود نیرو، تلاش کرده است تا امور دانشجویان را بدون تأخیر انجام 

دهد. او می‌گوید: »گاهی در جلسات گفته ‌می‌شود شما لابد کارتان کم است 

که وقت انجام کارهای سامانه حا‌می ‌را دارید، اما واقعیت این است که من با 

یک نیروی دیگر بخش آموزش را ‌می‌چرخانم و حتی گاهی در خانه، خارج از 

ساعت اداری، برای پیگیری درخواست‌‌ها وقت ‌می‌‌گذارم. برخی از همکاران 

شاید این پیگیری‌‌ها را کاری مازاد بدانند، اما من معتقدم وقتی دانشجویی از 

واحدی دور مثل مشهد یا گرگان درخواست دارد، باید خودمان را جای او 

بگذاریم و کمکش کنیم.«

او با اشاره به نوپا بودن طرح حامی، تقویت همکاری میان بخش‌های مختلف 

دانشگاه را عامل موفقیت آن ‌می‌داند و ‌می‌گوید: »برای اینکه طرح بهتر پیش 

برود، لازم است همه قسمت‌ها همکاری کنند. مثل تجربه‌ای که در نظام بانکی 

داشتیم؛ وقتی سامانه‌‌ها الزا‌می‌ شد، در ابتدا اعتماد سخت بود، اما بعد از مدتی 

همه پذیرفتند و حالا خیلی راحت با اپلیکیشن‌ها کار می‌کنند. در دانشگاه 

هم باید چنین روندی طی شود تا دانشجویان به سامانه اعتماد پیدا کنند.«

زارعیان معتقد است آگاهی‌بخشی و آموزش دانشجویان درباره نحوه استفاده از 

سامانه ‌می‌‌تواند بخش زیادی از مشکلات را حل کند. او می‌گوید: »دانشجوها 

 دنبال راه ساده‌تر و سریع‌ترند. اگر بدانند درخواست‌هایشان از طریق 
ً
معمولا

سامانه پیگیری ‌می‌‌شود، همکاری ‌می‌‌کنند. بسیاری از دانشجویانی که چند 

بار درخواست ثبت کردند و نتیجه گرفتند، بعد از انجام کارشان با قدردانی 

تماس گرفتند و گفتند چه طرح خوبی است.«

او به ارزیابی خود از بازخوردها اشاره کرده و ‌می‌گوید :»در این مدت 

درخواست‌های متعددی از طریق سامانه پاسخ داده‌ام. بازخورد مثبت زیاد 

بوده، اما برخی نارضایتی‌ها هم وجود داشته که بیشتر به دلیل مشکلاتی مثل 

بسته بودن فایل آموزشی یا بدهی شهریه بوده است. به طور کلی، هر جا تعامل 

و هماهنگی بیشتر بوده، رضایت دانشجویان هم بالا رفته است.«

اطلاع‌رسانی، اولویت‌بندی و اصلاح؛ راهکار تقویت حامی

 ییژن گنجه‌ای، از حامیان طرح »حامی« در 

دانشگاه آزاد اسلا‌می‌ واحد زنجان است. او از 

حامیانی است که 326 درخواست از 4 هزار 

و 375 درخواست واحد زنجان را دریافت و 

پاسخ داده است. عددی که نشان می‌دهد بیش 

از 7 درصد از درخواست‌های دانشجویان 

توسط او پاسخ داده شده است. گنجه‌ای در گفت‌وگو با »فرهیختگان« تجربه 

خود از این برنامه و بازخوردهایی را که تاکنون دریافت کرده است، تشریح 

کرد. او یادآور شد طرح‌هایی مانند آموزشیار، پژوهشیار و حا‌می ‌ایده‌های 

نوآورانه شهید طهرانچی است که بازتاب بسیار خوبی در بین دانشجویان 

داشته است. به گفته گنجه‌ای، این طرح با کاهش هزینه و خطرات رفت‌‌وآمد 

دانشجویان و کاهش زمان پاسخ‌گویی، اثر مثبت ملموسی داشته است.

او معتقد است این طرح با هدف کاهش مراجعات حضوری دانشجویان 

و تسهیل امور آموزشی، تحول مهمی ‌در دانشگاه ایجاد کرده است. با این 

حال، گنجه‌ای معتقد است برای رسیدن به پختگی بیشتر، نیاز به توسعه و 

اصاح بخش‌‌هایی از طرح وجود دارد. او در توضیح یکی از چالش‌های 

کار حا‌می ‌می‌گوید: »گاهی دانشجو درخواست خود را ارسال می‌کند و ما 

 بسته می‌شود، اما سامانه هنوز آن درخواست 
ً
پاسخ می‌دهیم و پرونده عملا

را به صورت برجسته نمایش می‌دهد. درست مثل دو تیک در پیام‌رسان‌ها 

که نشان می‌دهد پیام دیده شده است این باعث می‌شود دانشجو فکر کند 

هنوز کاری انجام نشده و نیاز به پیگیری بیشتری دارد، درحالی‌که پاسخ داده 

شده است. یا در بعضی موارد نیاز به امضای دیجیتال برای مدارک مانند 

گواهی اشتغال به تحصیل وجود دارد که هنوز اجرایی نشده است. گاهی 

 دکتری، پیام یا اطلاع‌رسانی 
ً
نیاز است به تمام دانشجویان یک مقطع، مثلا

ارسال شود، اما سامانه امکان گروه‌بندی گسترده برای همه دانشجویان را 

ندارد. به عنوان مثال، وقتی یک بخشنامه جدید می‌خواهیم به دانشجویان 

اطلاع دهیم، نمی‌توانیم گروهی برای کل دانشجویان ایجاد کنیم و پیام 

را یک‌جا برسانیم.« 

با رفع این مشکلات و اصلاح آسیب‌ها، او اطمینان دارد که طرح »حامی« 

‌می‌تواند به ابزاری کارآمد و مطمئن برای دانشجویان و کارکنان دانشگاه 

تبدیل شود.

گنجه‌ای در مورد تقویت طرح نیز توضیح داد: »لازم است اطلاع‌رسانی 

جامع به دانشجویان صورت گیرد، جلساتی برای سطوح بالاتر و پایین‌تر 

برگزار شود و کاستی‌های محسوس برای حا‌می ‌و دانشجو جمع‌آوری، 

فیلتر، اولویت‌بندی و اصلاح شود.« او اضافه کرد که این کار باعث ‌می‌شود 

ایرادهای جزئی از هر واحد شناسایی و برطرف شود و در آینده طرح به یک 

مدل موفق و کارآمد تبدیل شود.

گنجه‌ای با اشاره به سابقه اجرای طرح گفت که با وجود اینکه عمر این 

برنامه هنوز حدود شش ماه است، روند پیشرفت بسیار قابل‌توجه بوده است. 

او معتقد است با این روند پیشرفت، تا سال آینده بسیاری از ایرادها رفع خواهد 

شد و طرح به یک مدل موفق و کارآمد تبدیل ‌می‌‌شود. هدف این است که 

 برای درس خواندن به دانشگاه بیاید و کارهای اجرایی را بتواند 
ً
دانشجو صرفا

به ‌صورت دورکاری و بدون مراجعه حضوری انجام دهد.

آن‌طور که او گفته است میانگین مدت پاسخگویی واحد حدود 2 روز بوده 

اما با توجه به این که در ماه‌های اخیر ثبت‌نام و انتخاب واحد نیز وجود داشت 

میانگین پاسخ‌گویی او در این بازه زمانی به یک روز کاهش پیدا کرده است. 

هرچند او می‌گوید در برخی موارد که مربوط به فارغ‌التحصیلی بود برای کل 

واحد میانگین مدت پاسخگویی به چند روز هم ‌می‌رسد.

فعالیت حامیان اختصاصی شود

 محمدامین رجبی، از کارکنان دانشکده 

علوم انسانی دانشگاه آزاد ‌واحد اسلامشهر، 

یکی از حامیان فعال طرح »حامی« است 

که با تمرکز بر کاهش مراجعات حضوری 

یان و تسهیل امور آموزشی، نقش  دانشجو

پا ایفا  موثری در پیشبرد این برنامه نو

می‌کند. رجبی از ابتدا که طرح ایجاد شده تا الان ۱۳۵۱ درخواست 

انجام شده در کارنامه خود دارد. او همچنین درحال حاضر میانگین 

۷۰ الی ۸۰ درخواست انجام‌شده در هفته را دارد و تقریبا پنج درصد 

درخواست‌های دریافتی واحد اسلامشهر مربوط به عملکرد او بوده 

یان کمتر  یی او به درخواست‌های دانشجو است. مدت زمان پاسخ‌گو

از یک روز است چون درخواست‌های باقی‌مانده را حتی بعد از تایم 

اداری و در منزل انجام می‌دهد. او درباره تجربه خود در این طرح 

یانی که هنوز مراجعه  توضیح ‌می‌‌دهد: »ما در درجه اول دانشجو

حضوری دارند را راهنمایی کنیم و به آن‌ها توضیح می‌دهیم که حا‌می 

‌ایجاد شده تا کارها کم‌کم به سمت غیرحضوری شدن برود. به عنوان 

 به او توضیح می‌دهم که اگر 
ً
مثال، دانشجو می‌آید و من شخصا

گواهی اشتغال می‌خواهد، داخل خانه درخواست بدهد و مشخص 

کند برای کجا صادر شود. وقتی آماده شد به دانشجو اطلاع داده 

می‌شود. دیگر این‌طور نیست که دانشجو بیاید دانشگاه و سیستم 

آموزش معطل شود.«

رجبی با اشاره به قابلیت‌‌های سامانه »حامی« ‌می‌گوید: »اگر دانشجو 

 
ً
سوالی دارد، می‌تواند در سامانه مطرح کند و حا‌می‌ جواب می‌دهد. مثلا

یک دانشجو می‌تواند در مورد تعداد واحدهای معارف در یک نیم‌سال 

سوال بپرسد و لازم نیست برای یک سوال کوچک به دانشگاه بیاید. 

درخواست‌های دیگری مانند پیش‌نیازها یا حذف درس نیز به همین 

شکل انجام می‌شود.«

او درباره سختی‌های کار حامیان ‌می‌گوید: »اطلاع‌رسانی باید بیشتر شود 

و چون طرح چند ماهه است، هنوز همه کارها غیرحضوری نشده‌اند. هر 

سوالی که باشد، هر کاری که باشد، باید تمرکز بیشتری روی آن شود و 

اطلاع‌رسانی بهتر انجام گیرد تا دانشجو مطمئن شود کارش انجام شده 

و مراجعه حضوری کاهش پیدا کند.«

رجبی پیشنهاد ‌می‌‌دهد که طرح اختصاصی‌تر شود. او توضیح می‌دهد: 

»به طور مثال نسبت به درخواست به فرد حا‌می ‌ارجاع داده شود. یعنی هر 

فرد حا‌می ‌فقط مسئول پیگیری یک موضوع مشخص باشد. به طور مثال 

اگر فردی کار بررسی کارنامه را انجام می‌دهد، درخواست‌های مربوط 

به کارنامه مستقیم به او ارجاع شود. این باعث می‌شود فرایند دقیق‌تر و 

سریع‌تر شود و نیازی به ارجاع به دیگران نباشد.«

او درباره حجم درخواست‌ها و روند پاسخ‌گویی گفت و همچنین آمار 

فعالیت‌های خود را نیز ارائه کرد و افزود: »از زمان ایجاد طرح تاکنون، 

۱۳۵۱ درخواست انجام‌شده دارم. در حال حاضر میانگین ۷۰ تا ۸۰ 

درخواست در هفته انجام می‌شود. مدت زمان پاسخ‌گویی به درخواست‌ها 

کمتر از یک روز است و حتی بعد از زمان اداری، اگر درخواستی باقی‌مانده 

باشد، از منزل پاسخ داده می‌شود. حدود پنج درصد از کل درخواست‌های 

دریافتی مربوط به عملکرد من بوده است. همه درخواست‌ها مرتب انجام 

و پرونده‌ها بسته شده‌اند. حتی در زمان‌هایی که امکان انجام بعضی 

درخواست‌ها محدود است، مانند زمان انتخاب واحد، کارها به ترتیب 

انجام شده و هیچ پرونده‌ای بدون پاسخ باقی نمانده است.«

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 


